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Конкурентна стратегія - це спосіб отримання стійких конкурентних  

переваг підприємства шляхом конкурентної боротьби, задоволення різних і 

мінливих потреб покупців краще, ніж це роблять конкуренти. Конкурентні 

стратегії складаються з ряду підходів і напрямів, що розробляються 

керівництвом підприємства з метою досягнення як найкращих показників роботи 

в конкретній сфері діяльності. 

Для формування чи зміни конкурентної стратегії підприємству необхідно 

постійно проводити стратегічний аналіз його зовнішнього та внутрішнього 

середовища. Під стратегічним аналізом зовнішнього середовища підприємства 

розуміється аналіз сукупності зовнішніх факторів, які впливають або можуть 

вплинути на його діяльність та не залежать від внутрішніх переваг або недоліків 

самого підприємства. Одним з основних інструментів стратегічного управління, 

що оцінюють в комплексі внутрішні і зовнішні чинники, які впливають на 

розвиток компанії є SWOT-аналіз [1]. Результатом проведення SWOT-аналізу є 

система можливих стратегічних дій, спрямованих на посилення конкурентних 

позицій підприємства і його розвиток. Правильно і вчасно прийняті стратегічні 

рішення грають сьогодні ключову роль в успішній діяльності організації. Саме 

вони роблять вирішальний вплив на конкурентоспроможність продукції і 

підприємства в цілому. 

М. Портер виділяє три базові конкурентні стратегії, які мають 

універсальний характер, тобто можуть бути використані в будь-якому 

конкурентному середовищі будь-яким підприємством і забезпечити конкурентні 

переваги: 

1. Лідерство за витратами (дає можливість знижувати ціни). 

2. Диференціація (товару і ринку). 

3. Фокусування [2]. 

Стратегія лідирування на основі зниження витрат базується на оптимізації 

всіх частин виробничо-управлінської системи: виробничих потужностей, які 

використовують технологічні переваги великомасштабного виробництва; рівня 

витрат на сировину, енергоресурси; продуктивності праці, тобто орієнтуванні на 

високий рівень показників ефективності виробництва. 

Суть стратегії диференціації полягає в наданні продукту чи послугам 

унікальних особливостей і проявляється в розвитку брендів зі специфічними 

характеристиками, широкому асортименті певних брендів, особливому дизайні, 

унікальності продукції за стилем і смаком, повноті портфелю брендів, 

різноманітності послуг та якісному спілкуванні зі споживачем. 

Стратегія фокусування ґрунтується на отриманні конкурентних переваг: 

закріплення ринкової позиції на досить вузькому сегменті ринку (за 

продуктовою або географічною ознакою). Дана стратегія є актуальною, коли 
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підприємство не має достатніх виробничих потужностей і конкурентної позиції 

на великому сегменті ринку.  

Процес забезпечення конкурентоспроможності підприємства відбувається 

постійно і виявляється у прагненні підприємств-конкурентів покращувати власне 

становище на ринку, сформувати достатній обсяг ресурсного потенціалу, що є 

гарантом своєчасності розрахунків з постачальниками, бюджетом та іншими 

ланками фінансової системи держави. Чим вищий рівень конкуренції на ринку, 

тим більше уваги підприємству необхідно приділяти саме власному відтворенню 

конкурентних можливостей щодо отримання максимального результату. Досить 

часто в публікаціях звертається увага на те, що головною економічною ознакою 

підприємства в умовах ведення бізнесу задля ефективної реалізації ринкових 

принципів господарювання, забезпечення власної конкурентоспроможності є 

максимальне використання мотиваційних механізмів управління людськими 

ресурсами. Потрібно сформувати таку організаційну систему взаємодії, яка була 

б спроможна задовольняти економічні потреби кожного учасника формування 

механізму забезпечення конкурентоспроможності підприємства загалом. 

Головним завданням конкурентної стратегії підприємства є розробка 

управлінських заходів, спрямованих на установлення та зміцнення 

довгострокової конкурентної позиції компанії в конкурентній галузі. Виявивши і 

оцінивши основних конкурентів, підприємство повинно розробити конкурентні 

стратегії, за допомогою яких вона зможе отримати конкурентну перевагу, 

запропонувавши товари вищої споживчої цінності. На підприємстві необхідним 

є формування «стратегічного набору» (система стратегії різного типу на певний 

відрізок часу), що відбиває специфіку функціонування і розвитку суб’єкта, 

рівень його претендування на місце й роль у зовнішньому середовищу. Таким 

чином, існує дуже широкий спектр стратегій ринкової конкуренції, які можливо 

об’єднати в систему конкурентних стратегій підприємства – сукупність стратегій 

спрямованих на адаптацію підприємства до змін в умовах конкуренції та 

зміцнення його довгострокової конкурентної позиції на ринку. Ця система 

включає: стратегії формування конкурентних переваг, стратегію забезпечення 

конкурентоспроможністю підприємства та стратегії його конкурентної 

поведінки [3]. Формування вдалої стратегії залежить від постійного аналізу 

таких елементів підприємства як фінансовий стан організації, який визначає, яку 

стратегію обере керівництво в майбутньому; виробництво - має велике значення 

для своєчасної адаптації внутрішньої структури організації до змін зовнішнього 

оточення і її виживання в конкурентному середовищі; персонал; організаційна 

культура та імідж підприємства. Умовами успіху реалізації стратегії вважаються 

наступні: забезпечення відповідності стратегії середовища; впевненість 

персоналу й менеджерів у своїх здібностях; готовність підприємства до змін.  

Отже, слід зазначити, що процес формування конкурентної стратегії 

повинен характеризуватися комплексністю та завершеністю.  
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